
Hauptausschuss                                                                       04.07.2013 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 43. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 16.04.2013 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 17:20 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Konrad Fuchs, Bürgermeister  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Frau Mandy Zepig  
Herr Normen Gadiel  
Herr Jörg Gebur ab TOP 5 öff.Teil/17:05 Uhr 
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Horst Krüger  
Herr Ralf Linow  
Herr Marcus Odewald  
Herr Wolfgang Witte ab TOP 4 öff.Teil/16:32 Uhr 
Ortsbürgermeister:  
Herr Dieter Dreger  
Herr Gustav Wienecke  
Verwaltung:  
Herr Behrends, Amtsleiter des Bauamtes  
Herr Stadtverwaltungsrat Machalz, Amtsleiter des 
Amtes für Finanzwesen 

 

Frau Matthies, Mitarbeiterin des Ordnungsamtes  
Herr Richter, Amtsleiter des Hauptamtes  
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme zum öff.Teil 
Frau Weisbach, Redaktion der Altmark-Zeitung zum öff.Teil 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die  42. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 05.03.2013 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 Ausscheiden der Stadträtin Hannelore von Baehr aus dem Stadtrat der Hansestadt Gar-

delegen 
Vorlage: 461/37/13 

6 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion Freie Liste 
Vorlage: 462/37/13 

7 Bestellung von Frau Hannelore von Baehr als sachkundige Einwohnerin in den Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur und Sportausschuss 
Vorlage: 463/37/13 

8 Bestellung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung 
der Wobau mbH Gardelegen aus der Fraktion Freie Liste 
Vorlage: 464/37/13 

9 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Köckte in das Ehrenbeamtenverhältnis 
auf Zeit 
Vorlage: 465/37/13 

10 Dannefeld - DGH - Verwendung der finanziellen Restmittel 
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Vorlage: 466/37/13 
11 Einleitung von Planungsleistungen 

Vorlage: H/54/43/13 
12 Anfragen und Anregungen 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 43. Sitzung des Hauptausschusses wird zur 
Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
43. Sitzung des Hauptausschuss am 16.04.2013. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die  42. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 05.03.2013 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 42. Sitzung des Hauptausschusses am 
05.03.2013 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 42. Sitzung des Hauptausschusses am 05.03.2013. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 

 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der 42. Sitzung des 
Hauptausschusses am 05.03.2013 durch den Hauptausschuss der Beschluss über die 
Neubesetzung der Stelle der Leiterin der Kindertagesstätte „Wichtelstübchen“ gefasst wur-
de. 
 
Des Weiteren spricht er seinen Dank an alle Mitwirkenden für die gelungene und würdige 
Gedenkfeier am 13.04.2013 an der Mahn- und Gedenkstätte aus. 
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 TOP 5 Ausscheiden der Stadträtin Hannelore von Baehr aus dem Stadtrat der Hansestadt Garde-

legen 
Vorlage: 461/37/13 

  
Das Ausscheiden eines Mandatsträgers erfolgt nicht aufgrund eines besonderen Willensak-
tes, das Gesetz regelt die Rechtsfolge es Ausscheidens selbst. Der Beschluss besitzt klar-
stellenden Charakter, der Verlust des Mandates tritt automatisch ein. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen das 
Ausscheiden der Stadträtin Hannelore von Baehr aus dem Stadtrat der Hansestadt Garde-
legen mit Datum vom 12.03.2013 festzustellen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 6 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion Freie Liste 
Vorlage: 462/37/13 

  
 Beschluss:  

 
Für die Besetzung der Sitze der Fraktion Freie Liste im Hauptausschuss und im Bau-, Ver-
kehrs- und Umweltausschuss wird Stadtrat Norbert Hoiczyk benannt. 
Die Fraktion benennt für die Sitze im Finanz- und Wirtschaftsausschuss und Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss (beratende Stimme) Stadträtin Doris Hoiczyk. 
Die Besetzung des Hauptausschusses, des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des 
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses mit Stadträten entspricht §§ 6 Ab-
satz 1 sowie 7 Absatz 4 der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 7 Bestellung von Frau Hannelore von Baehr als sachkundige Einwohnerin in den Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur und Sportausschuss 
Vorlage: 463/37/13 

  
Die vorliegende Beschlussvorlage wurde auf Vorschlag der Fraktion Freie Liste erarbeitet. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat der Hansestadt Gardele-
gen, Frau Hannelore von Baehr als sachkundige Einwohnerin in den Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschuss für die Fraktion Freie Liste zu bestellen. Die Besetzung 
des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses mit sachkundigen Einwohnern 
entspricht § 7 Absatz 4 der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
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 TOP 8 Bestellung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung 
der Wobau mbH Gardelegen aus der Fraktion Freie Liste 
Vorlage: 464/37/13 

  
Die vorliegende Beschlussvorlage wurde auf Vorschlag der Fraktion Freie Liste erarbeitet. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen, dem 
Vorschlag der Fraktion Freie Liste zur Bestellung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter 
für die  Gesellschafterversammlung der Wobau mbH Gardelegen zuzustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Köckte in das Ehrenbeamtenverhältnis auf 
Zeit 
Vorlage: 465/37/13 

  
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen der 
Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Köckte, Herrn Matthias Fricke, in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit zuzustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 10 Dannefeld - DGH - Verwendung der finanziellen Restmittel 
Vorlage: 466/37/13 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - Zustimmung (3 Ja; 
 2 Nein; 1 Mitwirkungsverbot) mit der Ergänzung, bis zur 43. Sitzung des Hauptaus- 
      schusses am 16.04.2013 mitzuteilen, wie sich die Mittel in Höhe von 12.000 € auf 
      die einzelnen Positionen aufteilen 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (5 Ja; 4 Nein). 

 
Die Aufteilung der Mittel auf die einzelnen Positionen liegt vor.  
 
Stadtrat Linow lobt die Arbeit des Vereins „Dannefelder Bauernfahne“ im Hinblick auf die 
Einsparung von Geldern durch die erbrachten Eigenleistungen. 
Ausgehend von der vorliegenden Übersicht über die Verwendung der Restmittel merkt er 
an, dass der Tresen in der Auflistung nicht aufgeführt ist. Die Kosten für die Klappstühle und 
Klapptische sowie für die Küche erscheinen sehr hoch veranschlagt. Er sieht hier Einspa-
rungspotenzial und schlägt deshalb vor, mehrere Angebote für dieses Mobiliar einzuholen. 
 
Durch den Amtsleiter des Bauamtes, Herrn Behrends, werden Ausführungen zur Ausstat-
tung und zur Küche gegeben. Er begründet den Kauf der Küche in Höhe von 4.400 € damit, 
dass hier und auch bei den Klappstühlen und Klapptischen auf Qualität geachtet werden 
muss aufgrund der hohen Belastbarkeit durch die Nutzung. Herr Behrends merkt an, dass 
der Tresen in der Position der Küche inbegriffen ist. 
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Stadtrat Linow weist auf die Erschließung von Einsparmöglichkeiten für noch durchzufüh-
rende Arbeiten hin, beispielsweise auf die Gestaltung der Außenanlagen. 
 
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, legt dar, dass von finanziellen Mitteln in Höhe von 110.000 
€ ausgegangen wird. Durch den Verein sollten eigenverantwortlich die Prioritäten für die 
Ausgabe der im Beschlussvorschlag aufgeführten Kosten von 12.000 € festgelegt werden. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat der Hansestadt Gardele-
gen, die verfügbaren finanziellen Restmittel, die für die bisherigen vertraglich vereinbarten 
Leistungen nicht verbraucht worden sind, für die im Beschlussvorschlag aufgeführten Leis-
tungen zu verwenden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 

 TOP 11 Einleitung von Planungsleistungen 
Vorlage: H/54/43/13 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja). 

 
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Durchführung von Planungsleistungen ent-
sprechend des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

Es werden keine Anfragen und Anregungen gegeben. 
  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


